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جزوه ریاضی هفتم
راهبردهای حل مسئله–فصل اول 

کنیم؟حلرامسئلهچگونه

:داردمرحله4مسئلههرکردنحل

مسئلهفهمیدن)1

مناسبراهبردانتخاب)2

مسئلهحل)3

عقببهبازگشت)4

هکداردوجودمتفاوتی(هایروش)راهبردهایریاضی،هایمسئلهحلبرای
هتریبروشبهراآنتوانمیمسئلههربرایمناسبراهبردتشخیصبا

اماکرد،حلمتفاوتیراهبردهایبابتوانرامسئلهیکاستممکن.کردحل
تکراروتمریناثردرفقطکهداردزیادیاهمیتراهبرد،بهترینتشخیص

.رسیدتسلطوتشخیصمرحلهاینبهتوانمی
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:مسئلهحلراهبردهایانواع
شکلرسم(1

الگوسازی(2

نامطلوبهایحالتحذف(3

الگویابی(4

آزمایشوحدس(5

زیرمسئله(6

ترسادهمسئلهحل(7

نمادینهایروش(8

رامسئلهیشدهدادهاطلاعاتکهکنیممیسعیروشایندر:شکلرسمراهبرد(1
.برسدنممکمقدارحداقلبهریاضیعملیاتومحاسبهبهنیازتادهیمنشانشکلروی

ارمستطیلشکلبهفرشیاستمتر6و8ابعادبهومستطیلشکلبهاتاقی:سوال
مساحت.ماندمیخالیاتاقکفمتر1طرفهرازکهاندازیممیاتاقاینکفدر

است؟مربعمترچندفرش
فرش،(عرضیا)طولآوردنبدستبرای
متریکدوتااتاق(عرضیا)طولازباید
کنیمکم

طول فرش= 8-( 2×1=)6متر  
فرشعرض= 6-( 2×1=)4متر  

مساحت فرش= 6×4=24مترمربع  

متر8

6
متر

متر1

متر1

متر1 متر1
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راممکنحالاتهمهمجبوریممسائلازبعضیحلبرای:الگوسازیراهبرد(2
برایبایدد،نیفتقلمازراحالتیاینکهیاتکرارازجلوگیریبرایامابنویسیم
حالاتتننوشدرترتیبونظماینکنیم،رعایتراخاصیترتیبونظمنوشتن
.نامندمیالگوسازیرامختلف

هاآنجمعحاصلو30هاآنضربحاصلکهبیابیدطبیعیعدددو:سوال
.باشدممکنمقدارکمترین

الگوییطبقرامی‌شود30آنهاحاصل‌ضربکهاعدادیبایدعدد،دواینکردنپیدابرای
واشیمبنداشتهتکراریحالتهمچنینوکردهبررسیرااعدادهمهبطوریکهبنویسیم
قدارمبیشترینآن‌هاحاصل‌جمعکهعددیدوآن.کنیمبررسیراآن‌هاحاصل‌جمعسپس
.استسوالجوابباشد،

عدد اولعدد دومحاصل ضربحاصل جمع

1 30 30 31

2 15 30 17

3 10 30 13
5 6 30 11
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حالت‌هایتماممعمولبطورروشایندر:نامطلوبحالت‌هایحذفراهبرد(3
نادرستحالت‌هایومی‌نویسیمالگوسازیراهبردازاستفادهباراممکن

مسئلهدرشدهگفتهشرایطبادرستپاسخبهتامی‌کنیمحذفرا(نامطلوب)
.برسیم

بیابیدراعددسهآن.است40هاآنضربحاصلو11عددسهمجموع:سوال

عدد‌اولعدد‌دومعدد‌سومحاصل‌جمع

1 1 40 42

1 2 20 23

1 5 8 14
2 2 10 14
2 4 5 11
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کهداریمکاروسرهندسیوعددالگوهایباروشایندر:الگویابیراهبرد(4
.استبرقرارخاصیمنطقیرابطهونظمهاشکلوهاعددبین

.بنویسیدرازیرالگوهایازیکهربعدیعددسه:سوال

الف)16‌‌،9‌‌‌،4‌‌،1،‌.......‌،‌.......‌،‌........‌

ب)16‌،12‌‌‌،8‌‌،4،‌......‌،‌......‌،‌......‌

ج)10‌‌‌،7‌‌‌،4‌‌‌،1،‌......‌‌،‌......‌،‌......‌

د)8‌،16‌،32‌،64،‌.......‌،‌‌.......‌،‌.......‌

3+ 5+ 7+ 9+ 11+ 13+

25 36 49

4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4+

20 24 28

3+ 3+ 3+ 3+ 3+ 3+

13 16 19

2÷ 2÷ 2÷ 2÷ 2÷ 2÷

4 2 1
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منطقیهایحدسازاستفادهباروشایندر:آزمایشوحدسراهبرد(5
.رسیممیجواببهشرایطبهتوجهباحدسهرازگیرینتیجهومتوالیو

راگ.داردوجودتوقفگاهیکدرچرخهسهودوچرخهدستگاه20:سوال
چرخهسهچندودوچرخهچندباشد،عدد45آن‌هاهایچرخکلتعداد

دارد؟وجودتوقفگاهدر

دوچرخه سه چرخه تعداد چرخ ها

10

12

14

15

10

8

6

5

50‌=3×10‌+2×10

48‌=3×8‌+2×12

45‌=3×5‌+2×15

46‌=3×6‌+2×14

.سه‌چرخه‌در‌توقفگاه‌وجود‌دارد5دوچرخه‌و‌15بنابراین‌
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ایپیچیدگیدارایکهمسئله‌هاییروشایندر:زیرمسئلهراهبرد(6
لتبدیکوچک‌تروساده‌ترمسئله‌هایبهراهستندایمرحلهچند

باوندمی‌گویزیرمسئلهراکوچکترمسئله‌هایاینازیکهر.می‌کنیم
.رسیممیهاجواببهگامبهگامکوچک‌ترمسئلههرحل

5کردحساباو.استتومان3000محمدهفتگیاندازپس:سوال
قیمت.ردبخدارددوستکهاستکیفیقیمتنصفاواندازپسهفته
است؟چقدرکیف

هفته5پس‌انداز‌سعید‌بعد‌از‌:‌ئله‌اولزیر‌مس

15000‌=5×3000

قیمت‌کیف:‌زیرمسئله‌دوم

1
2 ×

.تومان‌است30000بنابر‌این‌قیمت‌کیف‌

= 15000 = 2×15000 = 30000
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شابه‌در‌این‌روش‌ابتدا‌مسئله‌ساده‌تر‌و‌م:‌راهبرد‌حل‌مسئله‌ساده‌تر(‌7
ه‌حل‌سوال‌اصلی‌را‌طرح‌و‌حل‌می‌کنیم‌و‌سپس‌با‌استفاده‌از‌همان‌روش‌ب

.مسئله‌اصلی‌می‌پردازیم

.حاصل‌عبارت‌‌زیر‌را‌بدست‌آورید:‌سوال
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.‌‌یمبرای‌حل‌عبارت‌بالا،‌ابتدا‌ساده‌شده‌این‌مسئله‌را‌حل‌کرد

ا‌مشاهده‌می‌کنید‌که‌حاصل‌جمع‌تمام‌عبارت‌ها،‌مخرج‌برابر‌ب
مخرج‌آخرین‌کسر‌است‌و‌صورت،‌یک‌واحد‌کمتر‌از‌مخرج‌‌

.است
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جبرینمادهایازاستفادهباروشایندر:نمادینهایروشراهبرد(8
ازتفادهاسباسپسوکنیممیتبدیلریاضیزبانبهرامسئلهصورت
.کنیممیحلرامسئلهریاضیعملیات

تومان4000وخریددفتر4او.داشتپولتومان30000احمد:سوال
است؟چقدردفترهرقیمت.ماندباقیبرایش

4 × +4000=30000

4 × +4000=30000

5000

6000

7000

6500

24000‌=4000‌+5000‌×4

28000‌=4000‌+6000‌×4

32000‌=4000‌+7000‌×4

30000‌=4000‌+6500‌×4

.تومان‌است6500بنابراین‌قیمت‌هر‌دفتر‌


